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ATA DA DUCENTÉSIMA NONAGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1 
CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE ESTADUAL 2 
DE CAMPINAS. Aos vinte e seis dias do mês de agosto de dois mil e quinze, às nove 3 
horas, reuniu-se a Congregação da Faculdade de Educação, na sala 3 do bloco “E”, Térreo, 4 
do Prédio Principal, sob a presidência do Diretor da Faculdade de Educação, Professor 5 
Doutor Luiz Carlos de Freitas, e com o comparecimento dos seguintes conselheiros: 6 
Alexandro Henrique Paixão, Ana Luiza Bustamante Smolka, Cláudia dos Reis, Dirce 7 
Djanira Pacheco e Zan, Elisabete Monteiro de Aguiar Pereira, Evaldo Piolli, Evely 8 
Boruchovitch, Karolina Barros Moraes, Luciana Rodrigues, Mara Regina Martins Jacomeli, 9 
Márcia Cristina Cândido dos Santos, Maria Inês de Freitas Petrucci dos Santos Rosa, 10 
Maurício Érnica, Nicanor Mateus Lopes, Raquel dos Santos Pereira, Renê José Trentin 11 
Silveira, Rogério Adolfo de Moura, Selma de Cássia Martinelli, Sérgio Antonio da Silva 12 
Leite, Sérgio Ferreira do Amaral. Como convidada compareceu a ATU da Unidade, Sra. 13 
Rosa Maria Marins Gobbi Sebinelli. Ausências justificadas: Theresa Maria de Freitas Adrião 14 
e Ana Archangelo. O Professor Luiz Carlos de Freitas, deu início à reunião, 15 
cumprimentando os senhores conselheiros, bem como os colegas do CPROJ que estavam 16 
presentes para uma breve apresentação sobre o CERFE. I) EXPEDIENTE: Concepção 17 
arquitetônica do Centro de Referência de Formação de Educadores (CERFE) – 18 
Apresentação do CPROJ. O Professor Luiz Carlos de Freitas salientou que no momento 19 
a FE não dispunha de recursos para a construção, mas sim para a elaboração do projeto. 20 
O senhor Antonio Luis Tebaldi Castellano (Tuco) apresentou-se, bem como as pessoas 21 
que o acompanhavam, informando que todos colaboraram na elaboração do projeto. A 22 
seguir, fez a apresentação em power point sobre a concepção arquitetônica do CERFE, 23 
salientando que é uma obra grande, de aproximadamente 5.000 metros. O prédio seria 24 
construído no gramado em frente ao Prédio Anexo I, todavia deveria estar interligado com 25 
os outros prédios. O Professor Luiz Carlos de Freitas salientou que trata-se apenas de 26 
uma concepção arquitetônica do prédio, não estaria sendo tratada a ocupação do prédio. 27 
Ressaltou que a construção do CERFE evitará ter paredes drywall, que não permite sua 28 
redefinição nos espaços internos. Informou que a construção não seria realizada de uma 29 
só vez, mas em 3 etapas. 1ª) Até o anfiteatro. 2ª) Anexo IV, que seria igual ao Anexo III – 30 
estrutura de apoio articulada com o Auditório com 10 salas de apoio, sem serem 31 
controladas pela DAC, mas apenas pela FE. 3ª) Torre com 4 andares. Objetivo: visualizar 32 
a expansão da FE, resolvendo os problemas de eventos, espaços (crescimento normal da 33 
FE); ação de formação de professores e, em interface com as licenciaturas. Diversos 34 
questionamentos foram efetuados pelos conselheiros ao Sr. Antonio Luis, o qual 35 
esclareceu na medida do possível. O Professor Luiz Carlos de Freitas agradeceu a toda 36 
equipe do CPROJ que veio até a Congregação para fazer a apresentação preliminar sobre 37 
a concepção arquitetônica do CERFE. Salientou que o próximo passo será a elaboração 38 
do projeto executivo, o qual conta com recursos da reitoria para ser desenvolvido. O 39 
senhor Antonio Luis Tebaldi Castellano agradeceu a atenção de todos. A seguir, o 40 
Professor Luiz Carlos de Freitas colocou em votação a ata da 293ª Reunião da 41 
Congregação realizada em 27/05/2015, a qual foi aprovada com 5 abstenções. Em seguida 42 
colocou em votação a ata da 294ª Reunião da Congregação realizada em 24/06/2015, a 43 
qual foi aprovada com 5 abstenções. O Professor Renê José T. Silveira propôs a inversão 44 
de pauta, deixando o Expediente para o final. O Professor Luiz Carlos de Freitas 45 
salientou que embora a pauta parecesse extensa, tratava-se de assuntos administrativos. 46 
A Professora Mara Jacomeli salientou que o Expediente é um momento importante, pois 47 
é no Expediente que são passados informes relevantes e com a inversão da pauta, 48 
geralmente muitos conselheiros vão embora sem esperar os informes. Diante do exposto, 49 
o Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu para votação a proposta do Prof. Renê de 50 
inversão de pauta: foram 7 votos favoráveis, 8 contrários e 3 abstenções.  Sendo assim, o 51 
Professor Luiz Carlos de Freitas deu continuidade ao Expediente observando a 52 
recomendação do Prof. Renê, quanto à agilidade nas falas dos conselheiros durante o 53 
Expediente. O Professor Renê José T. Silveira relatou um episódio que ocorreu com uma 54 
banca de defesa de mestrado onde viera uma professora de São Paulo e após ir até a Pós-55 
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Graduação para receber sua diária, fora informada de que não receberia, pois não havia 1 
enviado os documentos em tempo hábil. A professora não tinha essa informação e a 2 
funcionária que os atendeu também não tinha essa informação. O Professor Renê José 3 
T. Silveira salientou que ficou extremamente constrangido diante da situação e disse que 4 
isto não deveria se repetir. Solicitou que a Coordenação de Pós-Graduação informasse os 5 
membros da banca que vem de fora, que caso não enviem os documentos não é possível 6 
receber o pagamento das diárias. O Professor Luiz Carlos de Freitas informou que as 7 
questões financeiras da Pós-Graduação estavam acopladas à Seção de Finanças e 8 
Compras da Unidade, e que no final do Expediente falaria sobre a nova estrutura. O 9 
Professor Rogério A. Moura cumprimentou a apresentação feita pelo CPROJ sobre o 10 
CERFE.  Apresentou dados do Curso 56 (Licenciatura Química e Física) para subsidiar a 11 
discussão nos departamentos, tais como: taxa de evasão, abandono e reprovação de 12 
disciplinas. Informou que nos últimos 2 anos foram 44 ingressantes, 33 evadidos e 7 13 
formandos. Agradeceu as chefias do DELART e do DEPRAC por abrirem espaço para que 14 
ele fosse até as reuniões de departamento. Salientou ainda que há questões que tem a ver 15 
com estágios e intercâmbios. Também há necessidade de se introduzir o DECISE e o 16 
DEPASE de uma maneira mais efetiva no curso 56, considerando que os alunos do Curso 17 
56 são trabalhadores, conforme dados da COMVEST que serão passados oportunamente 18 
e que os 2 departamentos com especialistas na área do mundo do trabalho e educação 19 
profissional, poderiam fazer uma interlocução e traçar o percurso biográfico desses alunos 20 
trabalhadores. O Professor Evaldo Piolli solicitou orientação, uma vez que o NETSS tem 21 
um pedido de moção de apoio aos professores em greve. Salientou que houve uma 22 
decisão judicial de 20/08 e o governo vem descumprindo esta medida judicial. Ressaltou 23 
que o governo se comprometeu a pagar no dia 31/08. Leu a nota da APEOESP. Em 24 
seguida o Professor Luiz Carlos de Freitas deu a palavra à Professora Mara Jacomeli 25 
para esclarecimentos ao Professor Renê.  A Professora Mara Jacomeli pediu a palavra 26 
para poder responder à queixa do Professor Renê. Salientou que a reclamação do 27 
professor causou estranhamento. Sendo assim, solicitou que os chefes de departamento 28 
lhe comunicassem por e-mail os problemas que vierem a ocorrer na coordenação. A 29 
Professora Mara Jacomeli informou que no dia 04/09 terminaria o prazo para 30 
manifestação dos pesquisadores a respeito da minuta de resolução complementar e 31 
específica sobre Ética na Pesquisa em Ciências Humanas e Sociais. Salientou que a 32 
consulta pública foi aberta pela Comissão Nacional de Ética em Pesquisa (CONEP). A 33 
Professora Mara Jacomeli aproveitou para agradecer os técnicos da Pós-Graduação e 34 
também os da TIC, em especial Luciana, Diego e Daniel, pois sem tempo disponível para 35 
planejar, conseguiram colocar em execução o Processo Seletivo informatizado no ar. A 36 
equipe trabalhou arduamente e vai facilitar a vida de todos. A Professora Mara Jacomeli 37 
passou a palavra para a servidora Luciana que iria detalhar melhor o processo. A servidora 38 
Luciana Rodrigues informou que foram 538 inscrições como alunos especiais e 214 39 
matrículas efetivadas. No Processo Seletivo Regular foram 847 inscrições. Salientou que 40 
a conferência foi efetuada em 5 dias por 4 servidores, numa força tarefa. Aproveitou para 41 
ressaltar que no próximo Processo Seletivo haverá mudanças para matrículas de alunos 42 
especiais. A Professora Mara Jacomeli registrou que em Brasília foi convidada a sediar 43 
o encontro dos PPGE Paulistas, o qual seria realizado em 21/09 das 14 às 18 horas, por 44 
Videoconferência também. A Professora Mara Jacomeli salientou que é complicado exigir 45 
o aumento de publicações dada a falta de financiamento. Informou que no Brasil os 46 
programas têm as seguintes notas: 3 com nota 7,0; 8 com nota 6,0; 17 com nota 5,0; 49 47 
com nota 4,0 e 80 com nota 3,0. Observou ainda a questão polêmica da unificação da Área 48 
de Educação e Área de Ensino, que está sendo negociada desde 2013. Na ANPED seria 49 
o espaço para essa discussão, porém as perspectivas não são positivas a princípio. O 50 
Professor Maurício Érnica comemorou o uso dos sistemas informatizados nas matrículas 51 
dos alunos especiais, além da iniciativa. Entretanto salientou que um aspecto importante 52 
que deveria ser levado em consideração no momento seria a avaliação da ferramenta. O 53 
discente Nicanor Mateus Lopes registrou o fato que ocorreu na noite anterior quanto aos 54 
boatos de toque de recolher disseminados nas redes sociais e WhatsApp. Informou que a 55 
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FEF havia dispensado os alunos. Salientou que conversara com os servidores Mike e 1 
Romão, os quais passariam nas salas de aula avisando o fato e que ficaria a cargo de cada 2 
professor, liberar ou não os alunos. A discente Karolina Barros Moraes complementou a 3 
fala do Professor Evaldo informando que naquela data haveria uma Audiência na ALESP 4 
discutindo o PNE. Informou que no dia anterior os estudantes fizeram uma assembleia 5 
discutindo a greve dos funcionários. Foi avaliado que entrar em greve naquele momento 6 
não seria interessante. Salientou que decidiram paralisar no dia seguinte, em apoio aos 7 
funcionários tendo em vista o ato que haveria na Reitoria. A discente Raquel dos Santos 8 
Pereira solicitou informações sobre a obra do CERFE ora apresentada e também sobre as 9 
questões pendentes do Prédio Anexo III quanto às instalações elétricas, levantadas em 10 
outra reunião da Congregação. Informou sobre a Semana da Educação que seria realizada 11 
no período de 19 a 23/10/2015, todavia ainda não tinham o tema definido, mas seriam 12 
tratados assuntos relativos à Pátria Educadora; Redução da Maioridade Penal; PNE; PME. 13 
O discente Nicanor Mateus Lopes salientou que quando os alunos promovem algum 14 
evento e precisam chamar convidados externos, ficam constrangidos em pedir cópia de 15 
folha de cheque ou cópia do cartão bancário. O Professor Luiz Carlos de Freitas 16 
ressaltou que são exigências administrativas. A Professora Ana Luíza B. Smolka passou 17 
os seguintes informes: A) Evento: “A Extensão em debate na FE”. Salientou que a 18 
frequência foi baixa, mas o evento foi avaliado como sendo muito bom. Agradeceu aos Ex-19 
Coordenadores da Extensão da FE: Prof. Renê Trentin, Prof. Sérgio Amaral, Prof. Sérgio 20 
Leite, Prof. Jorge Megid e Prof. Vicente Rodriguez. Informou que contou ainda com a 21 
presença no evento do Prof. Sandro Tonso da PREAC e Prof. Angel Garcia da FEAGRI. O 22 
foco do evento foram as múltiplas faces da Extensão com vislumbres de redirecionamento. 23 
Foi um encontro que reuniu muita informação e fez-se uma composição da história. 24 
Salientou ainda que o evento foi filmado. B) Encontro de Ex-alunos 25 e 26/09. Neste 25 
evento seria celebrado os 25 anos do curso noturno. Enfatizou que há muito ex-alunos da 26 
FE que hoje são docentes desta casa. C) Homenagem aposentados e ingressantes 21/10. 27 
Informou que do ano passado para cá foram 14 ingressantes na FE, todavia gostaria de 28 
conciliar com a Semana da Educação. D) Encontro dos Grupos de Pesquisa. Informou que 29 
está aguardando sugestões dos grupos e a data ainda não estava definida. E) A 30 
Universidade está abrindo uma plataforma para registro de projetos de pesquisa em modo 31 
experimental. A Thaís, Secretária de Pesquisa estaria estudando esta plataforma e 32 
disponibilizando informações. O Professor Luiz Carlos de Freitas passou os seguintes 33 
informes: A) Quanto ao episódio do toque de recolher. Salientou que foi além de Campinas, 34 
mas a polícia não teve registro. Informou que foi acionado pelo servidor Mike e decidiu que 35 
cada docente deveria resolver na sala de aula. B) Sobre as questões da ética na pesquisa. 36 
Informou que após envio de ofício à PRP e PRPG, foi chamado pelas Pró-Reitoras Gláucia 37 
Pastore e Rachel Meneguello, respectivamente, e as informou sobre a insatisfação dos 38 
docentes da FE quanto à questão. Ressaltou que até o momento não houve nenhum 39 
retorno a respeito, pois é possível que estejam aguardando o progresso dessa questão 40 
que também ocorre em nível nacional. C) Tetos salariais, dupla matrícula e subsídios que 41 
a alta administração recebe. Salientou que na reunião do CONSU de 04/08/2015 o Reitor 42 
prestou os esclarecimentos aos conselheiros daquela Câmara. O Professor Luiz Carlos de 43 
Freitas distribuiu na rede o Parecer da PG. Salientou que o assunto foi legalmente 44 
justificado, todavia sugeriu a criação de uma comissão do CONSU para reexaminar a 45 
questão, entretanto sua sugestão foi descartada.  D) Andamento da ligação do acesso 46 
Anexo I – Anexo III. Informou que o processo voltou para definição de recursos, todavia 47 
informou que na época de aprovação do financiamento, a FE negociou a questão dos 48 
recursos incluindo esta parte, o que não foi feito por erro da CPO. Não compete agora à 49 
FE a alocação de recursos no montante de R$ 162.000,00. Sendo assim, o processo foi 50 
devolvido à Reitoria e a Direção estaria aguardando a indicação de recursos por ela. E) 51 
Contingenciamento de recursos para reforma do 2º Piso do Prédio Principal. Informou que 52 
a reforma do 2º Piso estaria suspensa, desorganizando assim o plano que estava em curso. 53 
Sem a reforma não há como alocar os novos docentes que estão chegando. Salientou que 54 
nesta Câmara foi deliberado que os aposentados não teriam mais gabinetes individuais. 55 
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Como amenizar a situação enquanto não se faz a reforma? Tem estudado a seguinte 1 
proposta de ocupação do Anexo III: o Térreo seria reservado para as atividades coletivas, 2 
sendo que numa sala maior deveria ser recomposto o Auditório Maurício Tragtemberg que 3 
atualmente está alocado na sala da congregação; no 1º piso haveriam 6 salas, mais 1 sala 4 
grande que poderia ser dividida em 4 salas, ficando com um total de 10 espaços para 5 
grupos de pesquisa, que deveriam deixam o prédio principal; o 2º piso seria destinado à 6 
Tecnologia, salas de gravação e EaD, além da alocação do Convênio INES que está em 7 
tramitação na Administração Central da Unicamp, todavia como há uma contrapartida de 8 
R$ 140.000,00 por ano, não é garantido que o Convênio seja de fato firmado. Caso o 9 
Convênio não seja firmado, o espaço poderia ser convertido em 4 novas salas para grupos 10 
de pesquisa, se for o caso. Ainda há 4 novos espaços no prédio Anexo II, sendo 1 sala de 11 
13m² e 2 salas de 20m² para grupos de pesquisa. Faz-se necessário 14 novos espaços 12 
que estão sendo reservados para realocação e/ou instalação de novos grupos de pesquisa. 13 
Ressaltou que em algum momento, a FE terá que se debruçar para analisar a composição 14 
dos grupos de pesquisa. A Professora Ana Luíza B. Smolka informou que atualmente a 15 
FE conta com 41 grupos de pesquisa, entende que estão sendo confundidos projetos com 16 
grupos de pesquisa. Salientou que no encontro dos grupos de pesquisa seria a 17 
oportunidade dos grupos se mostrarem. Há problemas de funcionamento, configuração, 18 
critério e espaço. O Professor Evaldo Piolli salientou que as chefias de departamento 19 
deveriam sentar para resolver as questões de salas docentes, uma vez que já estão com 20 
problemas. Ressaltou que a questão dos aposentados deve ser tratada de forma 21 
respeitosa, todavia o docente novo que chega precisa de um espaço de trabalho.  O 22 
Professor Maurício Érnica salientou que gostaria de ter um mapa da situação atual para 23 
ter uma dimensão do problema. O Professor Luiz Carlos de Freitas informou que estava 24 
para chegar um estudo sobre a alocação das salas docente no 2º andar e assim que 25 
chegasse, encaminharia às chefias de departamento. Diante do exposto, consultou os 26 
senhores conselheiros se poderia ser incluído em pauta a questão da ocupação do Prédio 27 
Anexo III na forma descrita. Todos concordaram e o item seria tratado como C.41.Em 28 
seguida o Professor Luiz Carlos de Freitas deu continuidade à reunião. II) ORDEM DO 29 
DIA: A) Para Ciência. A.1) Texto do Departamento de Políticas, Administração e Sistemas 30 
Educacionais em homenagem, agradecimento e reconhecimento à Professora Doutora 31 
Sonia Giubilei. O Professor Evaldo Piolli informou que não leria o documento, uma vez 32 
que estava anexo à pauta da Congregação. O Professor Luiz Carlos de Freitas informou 33 
que o texto seria colocado na íntegra na ata, conforme segue: HOMENAGEM, 34 
AGRADECIMENTO E RECONHECIMENTO À PROFESSORA E PESQUISADORA DRA. 35 
SONIA GIUBILEI. Seria possível o Departamento de Políticas, Administração e Sistemas 36 
Educacionais (DEPASE) homenagear a querida colega, professora e pesquisadora Dra. 37 
Sonia Giubilei e, ao mesmo tempo, agradecer e reconhecer os anos dedicados à 38 
Educação? E como seria tentar fazê-lo? Talvez a melhor forma seja buscá-la nas 39 
entrelinhas do seu trabalho, que nos faz refletir sobre os seus percursos de vida, para nos 40 
aproximar das suas contribuições para a Educação brasileira, em geral, e a Educação de 41 
Adultos, em particular. É impossível falar de Sonia Giubilei com autenticidade sem torná-la 42 
parte integrante das discussões que versam sobre a Educação de Adultos e o movimento 43 
político-pedagógico contínuo capaz de dialogar com os desafios e as conquistas de uma 44 
sociedade e de um mundo em transformação. A autenticidade na fala implica identificar 45 
nestas palavras a sua dedicação inteira, com todas as suas consequências e 46 
manifestações sobre Educação eivada por uma memória em que passado e futuro 47 
mutuamente se fertilizem a partir do presente. Essas páginas vislumbram a mulher e a 48 
professora que se lançou no mundo na luta por uma sociedade mais justa e nela imprimiu 49 
sua presença entre nós, no DEPASE e na Faculdade de Educação da UNICAMP. Com a 50 
epígrafe de Paulo Freire “ninguém educa ninguém, como tampouco ninguém se educa a 51 
si mesmo: os homens se educam em comunhão, mediatizados pelo mundo”, a profa. Sonia 52 
historiza sua caminhada e expressa suas convicções “[...] a presença de um professor 53 
garante ao educando jovem e adulto o amparo e o aconchego que necessita para 54 
permanecer estudando”. Ela descortina perspectivas nas quais se inseriram, de modo 55 
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concomitante, seus pensamentos e suas práticas durante anos e anos dedicados à 1 
docência e à pesquisa. Acima de tudo, anos da vida de Sonia que traz à existência e à 2 
convivência situações da realidade individual que na sinuosidade do cotidiano revelam 3 
períodos importantes e acontecimentos decisivos tanto para o país quanto para a 4 
Universidade. Universidade Estadual de Campinas que desde 1977, passa a contar com 5 
ela em seus quadros na Faculdade de Educação, no Departamento de Políticas, 6 
Administração e Sistemas Educacionais, no Grupo de Estudos e Pesquisas em Educação 7 
de Jovens e Adultos (GEPEJA) que fundou em 1997, no Projeto de Educação e Integração 8 
Social (PEIS) que criou em 1982, no Programa de Pós Graduação em Educação, dentre 9 
inúmeros tempos, espaços e lugares em que Sonia entrou em contato com as mais 10 
variadas esferas de atuação profissional, desde arquivos, bibliotecas, salas de aula, 11 
entidades científicas; até o trabalho com livros, monografias, dissertações, teses, revistas, 12 
artigos. E os fez, fazendo-se e refazendo-se, a cada fragmento dos projetos e processos 13 
que se apresentam nas relações tecidas no seu próprio ser e dizer, pois, destacadamente 14 
segundo ela “as dificuldades que se apresentaram foram, ao longo dos anos, enfrentadas 15 
e o anseio por ver concretizada a esperança foi o norte para suas superações.” Sonia 16 
Giubilei é uma professora comprometida com a vida, é também uma pesquisadora que 17 
pensa a existência. Assim, vida e existência pensadas e realizadas por ela como parte de 18 
uma pedagogia em que se postula a conscientização do ser e a educação que descobre-19 
se e conquista-se como sujeito de sua própria destinação histórica. Em cada um de nós, 20 
um pouco de Sonia e em cada página da memória a presença da professora. Ao 21 
deslizarmos por palavras os sentimentos de gratidão à ela, desejamos que cada um que 22 
aqui ainda se encontra vá ao encontro aos muitos que aqui já se encontraram e que tiveram 23 
a felicidade de conhecê-la, descubram em si a capacidade e a possibilidade de conhecer 24 
de forma mais profunda a professora, a colega, a companheira. Uma vez que, os anos que 25 
registram, a presença e os passos, de Sonia, trilhados pelo chão da Faculdade de 26 
Educação da UNICAMP revelam a grandeza de uma história (acho que seriam as palavras 27 
que muitos empregariam): a história das contribuições e influências da professora Sonia 28 
Giubilei à Educação, e notadamente, à Educação de Jovens e Adultos, que se fundem à 29 
sua própria biografia. Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, agosto de 2015. Professores do 30 
DEPASE. A servidora Marcia Cristina Cândido dos Santos quis deixar registrado que 31 
teve o privilégio de ter aulas de música com a Profa. Sonia Giubillei na Escola Estadual de 32 
Ensino Fundamental Professor Carlos Cristovam Zink, na Vila Boa Vista – Campinas, na 33 
década de 1970. Em seguida o Professor Luiz Carlos de Freitas passou para os itens de 34 
HOMOLOGAÇÃO: B.1) Concurso de Livre Docência na Área de Política Educacional: 35 
Educação Básica, na disciplina EL 212 – Política Educacional: Organização da Educação 36 
Brasileira – DEPASE. Processo 19-P-28.520/2014. B.2) Concurso para Provimento de 01 37 
Cargo de Professor Doutor, em RTP, na Área de Conhecimento e Linguagem, nas 38 
disciplinas EP 177 – O Saber Histórico e Geográfico e suas Dimensões Educacionais e EP 39 
472 – Escola e Conhecimento de História e Geografia e na Área de Educação e Cultura, 40 
nas disciplinas EL 774 – Estágio Supervisionado I e EL 874 – Estágio Supervisionado II – 41 
DELART. Processo 19-P-6662/2015. B.3) Processo de Promoção por Mérito da Faculdade 42 
de Educação – 1º Semestre de 2015 – Professora Doutora Áurea Maria Guimarães – 43 
resultado de recurso. B.4) Calendário do Processo de Promoção por Mérito referente ao 2º 44 
Semestre de 2015. A) Solicitação de aceite de períodos de atuação acadêmica externa à 45 
Unicamp e recebimento das Inscrições nos departamentos: até 14/08/2015. B) Análise e 46 
Parecer circunstanciado nos departamentos: 15 a 20/08/2015. C) Solicitações de 47 
convalidação de tempo aprovadas; inscrições com pareceres detalhados favoráveis; 48 
indicação de nomes para composição da Comissão, para a Direção: 21/08/2015. D) 49 
Encaminhamento de Informação/Ofício à DGRH para registro de recursos pleiteados: 50 
21/08/2015. E) Aprovação das inscrições na Congregação da FE, bem como da Comissão: 51 
26/08/2015. F) Reunião da Comissão de Avaliação: período entre 27/08 a 18/09. G) 52 
Aprovação na Congregação da FE do Relatório da Comissão – habilitados: 23/09/2015. H) 53 
Parecer descritivo sobre procedimentos do processo e Relatório Final da Comissão, na 54 
CIDD: 04/10/2015. I) Deliberação na CEPE/CONSU: 03/11/2015. J) Em seguida o 55 
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processo é encaminhado à DGRH para apostilamento e inclusão em folha de pagamento. 1 
B.5) Proposta de Termo de Convênio entre a UNICAMP e a Universidad Del Pais 2 
Vasco/Euskal Herriko Unibertsitatea/España para a concretização de intercâmbios de 3 
estudantes de Graduação e Pós-Graduação e de Docentes, sob a Execução da Professora 4 
Doutora Maria Cristina Menezes (DEFHE) e do Executor Substituto Professor Doutor 5 
Newton Antonio Paciulli Bryan (DEPASE). Parecer favorável da CEFE Nº 28/2015. 6 
Encaminhado “ad referendum” da Congregação. B.6) Proposta de Termo Aditivo nº 01 ao 7 
Convênio entre a UNICAMP e a Universidad Del Pais Vasco/Euskal Herriko 8 
Unibertsitatea/España para a realização de programa acadêmico na Área de Educação, 9 
permitindo o intercâmbio de docentes e discentes de ambas as instituições, sob a 10 
Execução da Professora Doutora Maria Cristina Menezes (DEFHE) e do Executor 11 
Substituto Professor Doutor Newton Antonio Paciulli Bryan (DEPASE). Parecer favorável 12 
da CEFE Nº 29/2015. Encaminhado “ad referendum” da Congregação. B.7) Proposta de 13 
Reoferecimento do Curso de Extensão-S EDU-0083 – OF. 004 – “Estudos em Educação 14 
Visual: Imagens e Educação”. Parecer favorável da CEFE Nº 27/2015. Carga Horária: 60 15 
horas semipresenciais. Responsável: Professor Doutor Carlos Eduardo Albuquerque 16 
Miranda. Encaminhado “ad referendum” da Congregação. B.8) Proposta de 17 
Reoferecimento do Curso de Extensão-S EDU-0015 – OF. 065 – PROEPRE: 18 
“Fundamentos Teóricos e Prática Pedagógica para a Educação Infantil”. Carga Horária: 19 
240 horas presenciais. Responsável: Profa. Dra. Orly Zucatto Mantovani de Assis. 20 
Encaminhado “ad referendum” da Congregação. B.9) Credenciamento da Professora 21 
VANESSA DE OLIVEIRA ANDREOTTI para ministrar aulas em nível de Graduação no 22 
Curso 56 – Licenciatura Integrada em Química/Física. Encaminhado “ad referendum” da 23 
Congregação. B.11) Solicitação de credenciamento junto ao Programa de Pós-Graduação 24 
em Educação do Professor Doutor SALVADOR ANTONIO MIRELES SANDOVAL, como 25 
Professor Participante, para fins de dar continuidade nas orientações em andamento. B.12) 26 
Solicitação de Revalidação de Diploma Estrangeiro de Pós-Graduação de LUCIANA 27 
LEANDRO DA SILVA. (Doutorado em Educação). Título do Trabalho: “Politicas de 28 
Formación de professores y professoras universitárias en el contexto de la 29 
transnacionalización educativa: tendências em universidades Catalanas y Paulistas”. 30 
Parecer favorável da Comissão de Especialistas. Encaminhado à DAC “ad referendum” da 31 
Congregação. B.13) Programa das Atividades e Catálogo dos Cursos de Pós-Graduação 32 
em Educação – 2016. Colocados em votação, os itens foram homologados por 33 
unanimidade. B.10) Continuidade de rodizio dos Departamentos no oferecimento das 34 
disciplinas Interdepartamentais e Eletivas do Curso de Graduação – Pedagogia, no período 35 
de 2016 a 2020. De acordo com o quadro apresentado junto à pauta da Congregação, o 36 
rodízio seria o seguinte: 2016: DEPRAC e DELART; 2017: DECISE e DELART; 2018: 37 
DEPE e DELART; 2019: DEFHE e DELART; 2020: DEPASE e DELART. O Professor 38 
Maurício Érnica informou que o DELART se propôs a manter a oferta de 40% das 39 
disciplinas eletivas. O Professor Luiz Carlos de Freitas perguntou se a Profa. Dirce Zan 40 
estaria de acordo com a proposta do Prof. Maurício. A Professora Dirce Zan informou que 41 
estaria de acordo. O item foi submetido para aprovação e foi aprovado por unanimidade. A 42 
seguir, o Professor Luiz Carlos de Freitas deu continuidade à reunião passando para os 43 
itens de DELIBERAÇÃO. C) Para Deliberação: Os itens a seguir não foram destacados 44 
e, colocados em votação, foram aprovados por unanimidade. C.1) Concurso para 45 
Provimento de 01 Cargo de Professor Titular na Área de Pensamento Social e Educação, 46 
na Disciplina EP 146 – Educação e Tecnologia – DECISE. Processo: 19-P-28.524/2014. 47 
Candidato: Prof. Dr. Sérgio Ferreira do Amaral. C.2) Concurso para Provimento de 01 48 
Cargo de Professor Titular na Área de Pensamento Social e Educação, na Disciplina EP 49 
146 – Educação e Tecnologia – DECISE. Processo 19-P-28.524/2014. Comissão 50 
Julgadora: Profa. Dra. Elisabete Monteiro de Aguiar Pereira – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Ivan 51 
Luiz Marques Ricarte – UNICAMP; Prof. Dr. José Luís Sanfelice – FE/UNICAMP; Prof. Dr. 52 
José Roberto Montes Heloani – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Luiz Carlos Kretly – 53 
FEEC/UNICAMP; Profa. Dra. Patrícia Nuñes Gomes – UCM/Espanha; Profa. Dra. Maria 54 
Concepcion Dominguez Garrido – UNED/Espanha; Prof. Dr. Ulisses Ferreira de Araújo – 55 
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USP; Prof. Dr. Antonio Medina Rivilla – UNED/Espanha; Prof. Dr. Adilson Odair Citelli – 1 
ECA/USP. C.3) Concurso para Provimento de 01 Cargo de Professor Titular na Área de 2 
História da Educação, na Disciplina EP 412 – História da Educação III – DEFHE. Processo: 3 
19-P-28.528/2014. Candidato: Prof. Dr. José Claudinei Lombardi. C.4) Concurso para 4 
Provimento de 01 Cargo de Professor Titular na Área de História da Educação, na 5 
Disciplina EP 412 – História da Educação III – DEFHE. Processo: 19-P-28.528/2014. 6 
Comissão Julgadora: Prof. Dr. Luiz Carlos de Freitas – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Joaquim 7 
Brasil Fontes Júnior – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Ricardo Luiz Coltro Antunes – 8 
IFCH/UNICAMP; Prof. Dr. Armando Boito Júnior – IFCH/UNICAMP; Prof. Dr. José Roberto 9 
Montes Heloani – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Newton Duarte – UNESP/Araraquara; Prof. Dr. 10 
Wenceslau Gonçalves Neto – UFU; Profa. Dra. Lisete Regina Gomes Arelaro – USP; Prof. 11 
Dr. Marcos Tadeu Del Roio – UNESP/Marília; Prof. Dr. Cristiano Amaral Garboggini di 12 
Giorgi – UNESP/Presidente Prudente. C.5) Concurso para Provimento de 01 Cargo de 13 
Professor Titular na Área de Filosofia da Educação, na Disciplina EP 330 – Filosofia da 14 
Educação III – DEFHE. Processo: 19-P-28.527/2014. Candidato: Prof. Dr. Silvio Donizetti 15 
de Oliveira Gallo. C.6) Concurso para Provimento de 01 Cargo de Professor Titular na Área 16 
de Filosofia da Educação, na Disciplina EP 330 – Filosofia da Educação III – DEFHE. 17 
Processo: 19-P-28.527/2014. Comissão Julgadora: Prof. Dr. Pedro Laudinor Goergen – 18 
FE/UNICAMP; Prof. Dr. Joaquim Brasil Fontes Júnior – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Luiz 19 
Benedicto Lacerda Orlandi – IFCH/UNICAMP; Profa. Dra. Luzia Margareth Rago – 20 
IFCH/UNICAMP; Prof. Dr. Silvio Ancízar Sánchez Gamboa – FE/UNICAMP; Prof. Dr. 21 
Hector Luis Saint-Pierre – UNESP/Franca; Prof. Dr. Carlos Roberto Jamil Cury – 22 
UFMG/PUC-MG; Prof. Dr. Antonio Joaquim Severino – USP/UNINOVE; Profa. Dra. Nadja 23 
Mara Amilibia Hermann – UFRGS/PUC-RS; Prof. Dr. Cláudio Almir Dalbosco – UPF. C.7) 24 
Solicitação de abertura de Concurso para Professor Livre Docente na Área de Educação e 25 
Sociedade, na Disciplina EP 340 – Sociologia da Educação I – DECISE. Processo 19-P-26 
23.924/2015. C.8) Concurso para Professor Livre Docente na Área de Teoria das 27 
Organizações, na Disciplina EP 164 – Organização do Trabalho Pedagógico e Gestão 28 
Escolar – DEPASE. Processo 19-P-11.468/2015. Candidato: Prof. Dr. Pedro Ganzeli. C.9) 29 
Concurso para Professor Livre Docente na Área de Teoria das Organizações, na Disciplina 30 
EP 164 – Organização do Trabalho Pedagógico e Gestão Escolar – DEPASE. Processo 31 
19-P-11.468/2015. Comissão Julgadora: Membros Titulares:  Prof. Dr. Luís Enrique Aguilar 32 
– FE/UNICAMP; Prof. Dr. Pedro Laudinor Goergen – FE/UNICAMP; Profa. Dra. Yoshie 33 
Ussami Ferrari Leite – UNESP/Presidente Prudente; Prof. Dr. José Marcelino de Rezende 34 
Pinto (USP/Ribeirão Preto); Profa. Dra. Márcia Ângela da Silva Aguiar – UFPE. Membros 35 
Suplentes:  Profa. Dra. Ana Luiza Bustamante Smolka – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Sérgio 36 
Antonio da Silva Leite – FE/UNICAMP; Profa. Dra. Raquel Pereira Chainho Gandini – 37 
FE/UNICAMP; Profa. Dra. Maria Beatriz Moreira Luce – UFRGS; Profa. Dra. Joyce Mary 38 
Adam de Paula e Silva – UNESP/Rio Claro; Profa. Dra. Lisete Regina Gomes Arelaro – 39 
USP; Prof. Dr. Romualdo Luiz Portela de Oliveira – USP. C.10) Concurso para Professor 40 
Livre Docente na Área de Educação e Cultura, na Disciplina EL 683 – Escola e Cultura – 41 
DELART. Processo 19-P-7290/2015. Candidata: Profa. Dra. Heloisa Helena Pimenta 42 
Rocha. C.11) Concurso para Professor Livre Docente na Área de Educação e Cultura, na 43 
Disciplina EL 683 – Escola e Cultura – DELART. Processo 19-P-7290/2015. Comissão 44 
Julgadora: Membros Titulares:  Profa. Dra. Norma Sandra de Almeida Ferreira – 45 
FE/UNICAMP; Profa. Dra. Carmen Lúcia Soares – FEF/UNICAMP; Profa. Dra. Flávia Obino 46 
Corrêa Werle – Universidade do Vale do Rio dos Sinos; Profa. Dra. Ana Clara Bortoleto 47 
Nery – UNESP/Marília; Profa. Dra. Betânia Gonçalves Figueiredo – UFMG. Membros 48 
Suplentes:  Profa. Dra. Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa – FE/UNICAMP; Prof. Dr. 49 
Antonio Carlos Rodrigues de Amorim – FE/UNICAMP; Profa. Dra. Rita de Cássia Marques 50 
– UFMG; Profa. Dra. Maria Rita de Almeida Toledo – UNIFESP; Profa. Dra. Arilda Inês 51 
Miranda Ribeiro – UNESP/Presidente Prudente. C.12) Solicitação de admissão do 52 
Professor Doutor CARLOS MIGUEL DA SILVA RIBEIRO, na PP/QD-UEC, em RDIDP, MS-53 
3.1, tendo em vista sua aprovação em Concurso Público de Provas e Títulos para 54 
Provimento de 01 Cargo de Professor Doutor, na Área de Educação em Ciências e 55 
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Matemática, nas Disciplinas EP 473 – Escola e Cultura Matemática, EL 284 – Educação 1 
Matemática Escolar I, EL 684 – Educação Matemática Escolar II e EL 883 – Prática 2 
Pedagógica em Matemática e na Área de Educação Escolar, na Disciplina EL 874 – Estágio 3 
Supervisionado II – Departamento de Ensino e Práticas Culturais – DEPRAC. Processo 4 
19-P-23.268/2015. C.13) Solicitação de Reaproveitamento do segundo lugar do Concurso 5 
para Provimento de 01 Cargo de Professor Doutor na Área de Educação em Ciências e 6 
Matemática e na área de Educação Escolar – DEPRAC, referente ao Processo 19-P-7 
22.927/2014, na vaga da aposentadoria da Professora Doutora Anna Regina Lanner de 8 
Moura. C.14) Solicitação de mudança de regime de trabalho de RTP para RTC da 9 
Professora Doutora Joyce Wassem – DEPASE. C.15) Relatório de Atividades. Profa. Dra. 10 
Aparecida Neri de Souza – DECISE. Prof. Dr. Roberto Akira Goto – DEFHE. C.16) Relatório 11 
de Atividades da Professora Doutora Sonia Giubilei referente ao período de agosto de 2012 12 
a dezembro de 2014, como Professor Colaborador. C.17) Período de Probatório da 13 
Professora Doutora Lilian Cristine Ribeiro Nascimento – DEPE. C.18) Solicitação de 14 
renovação como Professor Colaborador – Profa. Dra. Ernesta Zamboni – DELART. C.19) 15 
Solicitação da Professora Doutora Adriana Carvalho Koyama de adesão ao Programa de 16 
Pesquisador Colaborador, junto ao GEPEC – DEPRAC, pelo período de dois anos. 17 
Processo 01-P-13.763/2013. C.20) Indicação de docentes para concorrer ao Prêmio de 18 
Reconhecimento Acadêmico “Zeferino Vaz” – 2015. DECISE: Profa. Dra. Débora Mazza e 19 
Profa. Dra. Nora Rut Krawczyk. DEPE: Profa. Dra. Soely Aparecida Jorge Polydoro. 20 
DEPASE: Prof. Dr. Pedro Ganzeli. DEFHE: Prof. Dr. Renê José Trentin Silveira; Profa. 21 
Lídia Maria Rodrigo e Profa. Dra. Mara Regina Martins Jacomeli. C.21) Indicação de 22 
docentes para concorrer ao Prêmio de Dedicação ao Ensino de Graduação – 2015. 23 
DEPASE: Prof. Dr. Pedro Ganzeli. DEPE: Profa. Dra. Ana Maria Falcão de Aragão e Prof. 24 
Dr. Sérgio Antonio da Silva Leite. DEPRAC: Prof. Dr. Guilherme do Val Toledo Prado. 25 
DEFHE: Prof. Dr. Renê José Trentin Silveira. C.23) Pareceres dos departamentos sobre 26 
as Inscrições ao Processo de Promoção por Mérito – 2º Semestre de 2015 da Faculdade 27 
de Educação. Nível solicitado – MS-3.2. DEPRAC – Profa. Dra. Adriana Varani. DEPE – 28 
Profa. Dra. Ana Lúcia Horta Nogueira. C.29) Proposta de Oferecimento nº 01 do Curso de 29 
Extensão-S EDU-0177 – “Inclusão Digital de Jovens, Adultos e Idosos”. Carga Horária: 60 30 
horas presenciais. Responsável: Profa. Dra. Sandra Fernandes Leite. Parecer favorável da 31 
CEFE nº 26/2015. C.30) Termo de Compromisso UNICAMP/FNDE/MEC para a realização 32 
do Pacto Nacional da Alfabetização na Idade Certa – PNAIC – outubro de 2015 a abril de 33 
2016, sob a Execução da Profa. Dra. Ana Lúcia Horta Nogueira (DEPE) e do Executor 34 
Substituto Prof. Dr. Luiz Carlos de Freitas (DEPRAC). Parecer favorável da CEFE Nº 35 
30/2015. C.31) Solicitação de ingresso no Programa de Pesquisador de Pós-Doutorado: a) 36 
Profa. Dra. ÉRICA SPEGLICH (Bolsista Pós-Doutorado Júnior do CNPq), sob a supervisão 37 
do Prof. Dr. Antonio Carlos Rodrigues de Amorim, no período de 01 de julho de 2015 a 28 38 
de fevereiro de 2016. b) Prof. Dr. NICOLAS JOSÉ ISOLA GOYTCHE (Bolsista FAPESP), 39 
sob a supervisão da Profa. Dra. Ana Maria Fonseca de Almeida, no período de 01 de 40 
agosto de 2015 a 31 de julho de 2016. C.32) Relatórios Finais de Pesquisador de Pós-41 
Doutorado: a) Profa. Dra. MAURA MARIA MORITA VASCONCELLOS, sob a supervisão 42 
da Profa. Dra. Mara Regina Lemes de Sordi, no período de 10 de fevereiro de 2014 a 10 43 
de fevereiro de 2015. b) Prof. Dr. ALEXANDER DE FREITAS, sob a supervisão do Prof. 44 
Dr. Antonio Carlos Rodrigues de Amorim, no período de 01 de fevereiro a 31 de maio de 45 
2015. c) Prof. Dr. MARCOS ANTONIO CAMPOS COUTO, sob a supervisão do Prof. Dr. 46 
Dermeval Saviani, no período de março de 2014 a março de 2015. d) Prof. Dr. EDUARDO 47 
SALLES DE OLIVEIRA BARRA, sob a supervisão do Prof. Dr. Silvio Donizetti de Oliveira 48 
Gallo, no período de 02 de janeiro de 2014 a 31 de agosto de 2014. C.33) Solicitações de 49 
Revalidação de Diploma Estrangeiro de Pós-Graduação. Análise de Parecer: a) ROSANA 50 
MARIA MARTINS. Processo 01-P-10.862/2015 (Doutorado em Educação). Título do 51 
Trabalho: “A Planificação Docente no Ensino Superior. Um estudo de caso”. Ano de 52 
conclusão: 2005. Local: Universidad de Extremadura – Badajoz/Espanha. Parecer 53 
favorável da Comissão de Especialistas. b) KARLA ADRIANE CORRÊA OLIVEIRA. 54 
Processo 01-P-2976/2015 (Doutorado em Educação). Título do Trabalho: “Children’s 55 
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implicit leardership theories in middle childhood”. Ano de conclusão: 2014. Local: Adventist 1 
International Institute of Advanced Studies – Philippines. Parecer desfavorável da 2 
Comissão de Especialistas. c) MARIA APARECIDA DIORIO. Processo 01-P-18.218/2012 3 
(Mestrado em Educação). Título do Trabalho: “Exclusão social de crianças e adolescentes 4 
e a solidariedade no cotidiano: a intervenção dos projetos de educação comunitária (um 5 
estudo de caso)”. Ano de conclusão: 2005. Local: Instituto Pedro de Córdoba – Santiago 6 
do Chile. Parecer desfavorável da Comissão de Especialistas. C.34) Solicitação de 7 
credenciamento do Prof. Dr. ANDRÉ LUIZ SICA DE CAMPOS, da Faculdade de Ciências 8 
Aplicadas – UNICAMP – Campus de Limeira, para coorientar a doutoranda CLAUDIA 9 
NAOMI SAKASHITA, orientanda do Prof. Dr. Salvador Antonio Mireles Sandoval. C.35) 10 
Solicitação de renovação do credenciamento da Profa. Dra. ERNESTA ZAMBONI 11 
(DELART), como Professor Participante junto ao Programa de Pós-Graduação em 12 
Educação para finalizar as orientações. A seguir, o Professor Luiz Carlos de Freitas 13 
passou à apreciação dos itens destacados da DELIBERAÇÃO. C.22) Indicação de nomes 14 
para a composição da Comissão de Especialistas para o Prêmio de Reconhecimento 15 
Acadêmico “Zeferino Vaz” e Prêmio de Dedicação ao Ensino de Graduação – 2015. DEPE: 16 
Prof. Dr. Adrian Oscar Dongo Montoya – UNESP/Marília; Profa. Dra. Maria Suzana Menim 17 
– UNESP/Presidente Prudente; Profa. Dra. Marilene Proença Rebello de Souza – USP; 18 
Profa. Dra. Selma Garrido Pimenta – USP; Profa. Dra. Mitsuko Aparecida Makino Antunes 19 
– PUC-SP; Profa. Dra. Maria Thereza C. Coelho de Souza – USP. DEPASE: Professor 20 
Doutor Romualdo Luiz Portela de Oliveira – USP; Prof. Dr. Antonio Joaquim Severino – 21 
UNINOVE; Prof. Dr. Bruno Pucci – UNIMEP. DEFHE: Prof. Dr. Paolo Nosella – UNINOVE; 22 
Prof. Dr. Antonio Joaquim Severino – UNINOVE; Prof. Dr. Marcos Tadeu Del Roio – 23 
UNESP/Marília; Profa. Dra. Lisete Regina Gomes Arelaro – USP; Prof. Dr. Wenceslau 24 
Gonçalves Neto – UFU; Prof. Dr. José Carlos Souza Araújo – UFU. DEPRAC: Profa. Dra. 25 
Arlete de Jesus Brito – UNESP/Rio Claro; Profa. Dra. Maria Auxiliadora Bueno A. Megid – 26 
PUCCAMP; Profa. Dra. Elvira Cristina Martins Tassoni – PUCCAMP; Profa. Dra. Maria 27 
Guiomar Carneiro Tommasiello – UNIMEP. DECISE: Profa. Dra. Léa Pinheiro Paixão – 28 
UFF; Prof. Dr. Leopoldo Garcia Pinto Waizbort – USP; Profa. Dra. Marília Pontes Spósito 29 
– USP. DELART: Não indicou. DIREÇÃO: Profa. Dra. Wanda Maria Junqueira de Aguiar – 30 
PUC-SP; Profa. Dra. Arilda Inês Miranda Ribeiro – UNESP/Presidente Prudente; Prof. Dr. 31 
José Maria de Paiva – UNIMEP; Profa. Dra. Marisa Bittar – UFSCar; Prof. Dr. Valdemar 32 
Sguissardi – UNIMEP. O Professor Luiz Carlos de Freitas salientou que estaria propondo 33 
a aprovação de todos os nomes, considerando que a conciliação de agenda de docentes 34 
de diversos lugares é algo complexo. O Professor Renê José T. Silveira sugeriu que a 35 
escolha dos nomes a serem contatados fosse feita na ordem de indicação dos 36 
departamentos. Após essas considerações, o Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu 37 
o item para aprovação, o qual foi aprovado por unanimidade. C.24) Indicação de docentes 38 
para compor a Comissão de Avaliação que presidirá ao Processo de Promoção por Mérito 39 
– 2º Semestre de 2015. DEPE. Membros Internos: Profa. Dra. Anita Liberalesso Neri – 40 
FE/UNICAMP; Profa. Dra. Márcia Regina Ferreira de Brito Dias – FE/UNICAMP; Profa. 41 
Dra. Evely Boruchovitch – FE/UNICAMP. Membros Externos: Profa. Dra. Zilma de Moraes 42 
Ramos de Oliveira – USP; Profa. Dra. Wanda Maria Junqueira de Aguiar – PUC-SP; Profa. 43 
Dra. Maria Isabel da Silva Leme – USP; Profa. Dra. Marilene Proença Rebello de Souza – 44 
USP. DIREÇÃO. Membros Externos: Prof. Dr. Antonio Joaquim Severino – UNINOVE; 45 
Profa. Dra. Mitsuko Aparecida Makino Antunes – PUC-SP; Profa. Dra. Arilda Inês Miranda 46 
Ribeiro – UNESP/Presidente Prudente; Prof. Dr. José Maria de Paiva – UNIMEP. Membros 47 
Internos: Profa. Dra. Maria José Pereira M. de Almeida – FE/UNICAMP; Profa. Dra. Norma 48 
Sandra de Almeida Ferreira – FE/UNICAMP; Prof. Dr. Joaquim Brasil Fontes Júnior – 49 
FE/UNICAMP; Profa. Dra. Márcia de Paula Leite – FE/UNICAMP. Da mesma forma, o 50 
Professor Luiz Carlos de Freitas propôs a aprovação de todos os nomes, considerando 51 
que a conciliação de agenda de docentes de diversos lugares é algo complexo. Sendo 52 
assim, o Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu o item para aprovação, o qual foi 53 
aprovado por unanimidade. C.25) Indicação de representantes (Titular e Suplente) junto ao 54 
Conselho Científico do Centro de Lógica, Epistemologia e História da Ciência – CLE. 55 
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DEPASE – Prof. Dr. Newton Aquiles von Zuben – Titular e Prof. Dr. Antonio Muniz de 1 
Rezende – Suplente. DEPRAC – Profa. Dra. Ana Lúcia Guedes Pinto – Titular. DECISE – 2 
Prof. Dr. Silvio Ancízar Sánchez Gamboa. DEFHE – Prof. Dr. Silvio Ancízar Sánchez 3 
Gamboa. DEPE e DELART – não indicaram. O Professor Luiz Carlos de Freitas 4 
esclareceu que a indicação a ser feita deveria ser a partir dos docentes da FE que 5 
atualmente são membros do Centro de Lógica, Epistemologia e História da Ciência (CLE), 6 
que são os professores doutores Antonio Muniz de Rezende, Eduardo Oscar Eppecht 7 
Machado de Campos Chaves e Newton Aquiles von Zuben. O Professor Renê José T. 8 
Silveira ressaltou que, considerando que os atuais membros são docentes aposentados 9 
do DEFHE, tomou a liberdade de consultá-los a fim de saber do interesse em fazerem parte 10 
do Conselho Científico do referido Centro, ao que responderam negativamente. Diante 11 
disto, o DEFHE fez contato com o CLE e foi informado de que os membros da FE no CLE 12 
não têm participado das reuniões. Assim, caso a Unidade quisesse, poderia indicar outros 13 
docentes para participar. Diante do exposto, o Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu 14 
a proposta do Prof. Renê de indicar os nomes constantes na pauta para aprovação. A 15 
proposta foi colocada em votação e aprovada com 1 (uma) abstenção. Em seguida o 16 
Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu para aprovação dos nomes constantes na 17 
pauta. Após a votação, a indicação foi a seguinte: Prof. Dr. Silvio Ancízar Sánchez Gamboa 18 
– titular e a Profa. Dra. Ana Lúcia Guedes Pinto – suplente. O item foi aprovado por 19 
unanimidade. C.26) Indicação de representantes (Titular e Suplente) junto ao Conselho 20 
Superior do Núcleo de Estudos e Pesquisas em Alimentação – NEPA. DEPASE, DEPRAC, 21 
DECISE, DEFHE, DEPE e DELART – não houve indicações. Considerando que não houve 22 
indicação por parte dos departamentos, o Professor Luiz Carlos de Freitas informou que 23 
a Direção enviaria ofício ao NEPA informando que no momento não haveria docente 24 
interessado em representar a FE no Conselho Superior do NEPA. O item foi submetido 25 
para aprovação e foi aprovado por unanimidade. C.27) Proposta de calendário para Eleição 26 
dos Representantes Docentes – nível MS-3, MS-5, MS-6; Bancada Docente e Servidores 27 
Técnico-Administrativos (por 02 anos), junto à Congregação/FE – 2015-2017. Período de 28 
Inscrição: 28/08 a 11/09/2015. Período de Votação:  15 e 16/09/2015. Apuração: 29 
17/09/2015. Homologação pela Congregação: 23/09/2015. O Professor Luiz Carlos de 30 
Freitas ressaltou que a eleição seria feita de forma eletrônica. O item foi submetido para 31 
aprovação e foi aprovado por unanimidade. C.28) Proposta de calendário para eleição dos 32 
Coordenadores de Graduação – Curso de Pedagogia – 2015-2017. Período de Inscrição: 33 
03 a 13/11/2015. Período de Votação: 17 e 18/11/2015. Apuração: 19/11/2015. 34 
Homologação pela Congregação: 25/11/2015. A Professora Dirce Zan salientou que ela 35 
e a Profa. Adriana Varani não pretenderiam se recandidatar. Todavia ressaltou a 36 
importância do cargo, salientando que na próxima gestão o curso seria avaliado. O 37 
Professor Luiz Carlos de Freitas sugeriu também que a votação fosse de forma 38 
eletrônica. O item foi submetido para aprovação e foi aprovado por unanimidade. C.38) 39 
Novo Regimento Interno da Revista Zetetiké - Ofício Zetetiké nº 05/2015. C.39) Conselho 40 
Editorial da Revista Zetetiké. O Professor Luiz Carlos de Freitas informou que os itens 41 
C.38 e C.39 seriam retirados de pauta. C.36) Processo 01-P-09190/2004 – Solicitação de 42 
Religamento de Maria Cristina Braga Tavigliani para conclusão de Doutorado. Parecer 43 
contrário da comissão instituída pela CPG. A Professora Elisabete Pereira pediu para 44 
esclarecer por que o caso fora levado à Congregação se já fora tratado na CPG. O 45 
Professor Luiz Carlos de Freitas esclareceu que o caso fora levado à Congregação por 46 
ter se tornado um processo judicial. Salientou que os contatos informais que houveram, 47 
geraram expectativa de direitos da aluna. O Professor Luiz Carlos de Freitas questionou 48 
se a FE iria aceitar a excepcionalidade. O Professor Renê José T. Silveira como 49 
envolvido no caso, pediu para ler a extensa carta que enviou à DAC com todos os 50 
esclarecimentos. O Professor Luiz Carlos de Freitas fez uma breve leitura do processo 51 
com os encaminhamentos informados. A Professora Elisabete Pereira salientou que 52 
como membro da CPG deu seu parecer, observando que o orientador não se atentou para 53 
as normas institucionais, portanto não vê excepcionalidade no caso. O Professor Luiz 54 
Carlos de Freitas salientou que quem faz a defesa da Universidade é a Procuradoria Geral 55 
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e que a preocupação dele não era com a questão legal, mas com a estudante. O Professor 1 
Maurício Érnica entende que a Congregação deve acatar o Parecer da Comissão. O 2 
Professor Luiz Carlos de Freitas salientou que o documento foi encaminhado 3 
diretamente do juiz para a Procuradoria, vindo à Faculdade de Educação prestar as 4 
informações. O Professor Renê José T. Silveira ressaltou que desde o início a aluna foi 5 
informada das normas vigentes na instituição, portanto não dá para alegar ignorância. A 6 
Professora Mara Jacomeli frisou que a Coordenação de Pós-Graduação está se 7 
baseando na legislação. A Professora Inês Petrucci disse que está claro que do ponto de 8 
vista legal a aluna deverá prestar um novo processo seletivo. Após os esclarecimentos 9 
prestados, o Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu o Parecer da Comissão 10 
instituída pela CPG para aprovação. Após votação, o parecer foi aprovado com 13 votos 11 
favoráveis e 5 abstenções. O Professor Renê José T. Silveira agradeceu a Congregação, 12 
a CPG e a Comissão pelo cuidado na elaboração do parecer.  C.37) Prorrogação de 13 
Projetos do Programa UNIBRAL 2014 à CAPES (2016/2017). Encaminhado “ad 14 
referendum” da CEFE/FE. A Professora Ana Luíza B. Smolka leu o Parecer elaborado 15 
pela Coordenação de Extensão, todavia informou que não haveria necessidade de ser 16 
aprovado o parecer uma vez que o Convênio e o Termo Aditivo já foram aprovados. O 17 
Professor Rogério A. Moura esclareceu que era um programa de intercâmbio e no Ofício 18 
da CAPES solicitava a concordância da PRG para continuidade do programa, todavia a 19 
PRG tramitaria lá com encaminhamento à Unidade para concordância na prorrogação do 20 
programa. O item foi submetido para aprovação e foi aprovado por unanimidade. C.40) 21 
Proposta de Moção de Apoio ao Movimento Grevista dos Professores das Universidades 22 
Federais enviada à lista docente, pela Professora Doutora Aparecida Neri de Souza 23 
(DECISE 31/07/2015). O Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu o item para 24 
aprovação o qual foi aprovado por unanimidade. C.41 – Ocupação do Anexo III – 25 
Realocação dos Grupos de Pesquisa que atualmente ocupam o Prédio Principal. O 26 
Professor Luiz Carlos de Freitas esclareceu o que deveria ser deliberado na 27 
Congregação, e esclareceu a forma de ocupação do Anexo III e outras mudanças que 28 
interfeririam nessa definição, sugerindo pela aprovação das seguintes bases para a 29 
ocupação do espaço físico do prédio Anexo III da FE, estabelecendo que: 1) A prioridade 30 
da Faculdade de Educação é abrir espaço, com o Anexo III, para reformar o segundo piso 31 
do prédio principal (salas de professores) obtendo com isso 96 gabinetes de trabalho para 32 
os professores da Faculdade e, em cada bloco, ter uma sala coletiva para os professores 33 
aposentados. Neste sentido, algumas atividades do prédio principal terão que ser 34 
transferidas para aquele Anexo III. 2) Com a política de reposição imediata de aposentados 35 
e a demanda já acumulada, não poderá haver mais gabinetes individuais destinados a 36 
professores colaboradores e aposentados. 3) Para obter os 96 gabinetes, as atuais salas 37 
de reunião existentes no 2º Piso do prédio principal deixarão de existir sendo compensadas 38 
por quatro salas no andar térreo do Anexo III, ala esquerda, que terão finalidade multiuso. 39 
4) O auditório Maurício Tragtemberg será reconstituído no andar térreo do Anexo III, ala 40 
direita. 5) O primeiro Piso do Anexo III será destinado inteiramente ao alojamento de grupos 41 
de pesquisa, em especial para os que estão sendo retirados do interior do prédio principal 42 
da Faculdade em virtude de: a) Realocação do bloco das chefias de Departamento do 2º. 43 
Piso do prédio principal para o 1º Piso do prédio principal, acarretando movimentação de 44 
5 grupos de pesquisa que estão ali alojados para o Anexo III, ala esquerda. Tal 45 
movimentação foi aprovada na 292ª Reunião da Congregação em 2015 (Del. 139/2015). 46 
b) Realocação do bloco D (atual entrada da biblioteca), térreo do Prédio principal em função 47 
da expansão da biblioteca para este bloco, sendo que os 5 grupos de pesquisa serão 48 
removidos para o Anexo III, segundo piso - a exceção da Rádio Virtual devido à sua 49 
infraestrutura. Tal modificação foi aprovada pela Comissão de Biblioteca e pela 50 
Congregação no plano de trabalho de 2014 (Del. 046/2014 e anexo). 6) No segundo piso 51 
do Anexo III está em construção uma sala de videoconferência com tradução simultânea e 52 
área para gravação. Além disso, acordou-se alojar ali tanto a Coordenação do Convênio 53 
INES (LIBRAS) como a sala de atendimento aos alunos deste Convênio (90 m²) – exigência 54 
do convênio. O Convênio foi aprovado pela Congregação e está em tramitação na Reitoria, 55 
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dependendo de complementação de recursos. Caso não seja firmado, ou então ao seu 1 
término, o local poderá receber mais quatro novos grupos de pesquisa. 7) Os três grupos 2 
de pesquisa que atualmente ocupam o 2º Piso do prédio principal (GEPES, GEPEDISC e 3 
CIVILIS), com a reforma, serão realocados para o Prédio do Anexo II. Neste mesmo Anexo 4 
haverá ainda espaço para alocação de um novo grupo de pesquisa, o que será discutido 5 
posteriormente. Diante do exposto, o Professor Luiz Carlos de Freitas submeteu o item 6 
para aprovação o qual foi aprovado com 1 abstenção. O Professor Evaldo Piolli solicitou 7 
que a decisão fosse encaminhada por e-mail a todos os membros da Congregação. A 8 
seguir, o Professor Luiz Carlos de Freitas encerrou a reunião agradecendo a participação 9 
de todos. Nada mais havendo a tratar, eu, Raquel Pigatto Vale Menezes, secretária da 10 
Direção da Faculdade de Educação, redigi e digitei a presente ata que assino e submeto à 11 
apreciação dos senhores conselheiros. A mídia contendo a íntegra da reunião encontra-se 12 
à disposição na Secretaria da Direção. Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, 30 de setembro 13 
de dois mil e quinze. 14 


